

被信任 不辜负

“用硬币请自取”的硬币箱结果出乎意料

“如你急需用钱,请自取,每人最多五元。”——近日,一种供路人按需自取的硬币箱出现在多个城市街头。被多拿?被哄抢?有去无归?这些担心并没有发生。绝大多数路人小心翼翼地遵守着游戏规则,有人留下字条承诺归还,还有人往箱子里投入零钱方便更多人救急……一股暖流在陌生人之间传递,见证着一座座城市文明的高度。

无人看管的“硬币箱” 会怎么取?

近日,在广州、沈阳、南昌、合肥、苏州等多个城市的街头,出现了供路人救急使用的“硬币箱”。箱子无人看守,一旁立着“按需自取,每人不超过5元”的提示牌,拿多拿少全靠路人自觉。隐藏在“硬币箱”附近的摄像机,记录了多地市民面对硬币时的“众生相”:

在合肥市大东门和包公园两处地铁口,步履匆匆的上班族、手拿笤帚的清洁工、提着废品的拾荒老人,大家都自觉遵守按需取用,没有人超过5元钱;

在沈阳,一位阿姨拿走5枚硬币,留下了感谢的字条;

在南昌,一名男童伸手抓起几枚硬币,可能是身旁的妈妈认为他并不急用,教导他把钱留给更需要的人,男童又把硬币放了回去;

在常州,纸箱在公交站放了一天,里面的钱不仅没有减少,反而比之前多出了20多元……

发起这次“硬币箱”活动的是一家传媒公司,公司的新媒体总编介绍道,炎炎夏日,设立箱子的初衷是想让辛苦劳作的环卫工人能买瓶冰水喝;另外,有些市民乘坐地铁忘记带零钱,“硬币箱”也能救急。“7月30日在广州市最先摆出箱子,原打算500元硬币损失掉就算了,没想到路人表现出了满满的正能量。”这几天,公司陆续在20多个城市开展活动,无一例外收获了令人暖心的结果。

“硬币箱”触碰了人们的 什么神经?

短短几天,“硬币箱”活动就在全中国迅速发酵,并在网络上引起热议。尽管有人怀疑这项活动有炒作之嫌,但大多数声音认为,“硬币箱”激起了人与人之间的善意,让整个社会都充满了暖意。

网友“黄七七”就碰到过忘带零钱的尴尬,有一次坐公交车却发现没零钱。“着急的时候,一个女孩递了2块钱给我,我要微信还她,她坚持说不用,就这么帮助了我。”“黄七七”留言说,收获了一份来自陌生人的帮助后,自己处事多了一份感恩的心,希望将正能量传递下去。

“被信任,不辜负。”这是不少网友面对无偿硬币的第一反应。沈阳网友“高山流水”留言,与几元钱相比,他更感动于组织方留给路人的那份信任。“不知从什么时候起,我们似乎对这个社会失去了信任和善意。怕被误解、被欺骗,很多人渐渐包裹起自己的恻隐之心。”网友“高山流水”说,几枚硬币,让人与人的真情不禁流露,这无疑会感染更多人。

“沈阳人,好样的”“我们没有愧对南昌这座英雄城市”“合肥,我为拥抱你而自豪”……网络上,随着人们纷纷对身边人和所在城市点赞,“硬币箱”还唤醒了很多市民的责任感,以及集体荣誉感。一位沈阳白领表示,“是谁托起了城市的文明?我们都是这个城市最直接的代言人。”



■桂林街头的硬币箱

“硬币箱”式善念 能否延续?

江西省心理援助与研究中心援救部副部长黄钰认为,一箱硬币之所以引发人们的浓厚兴趣,是因为它反映了中国人的人文价值取向,是一种向上、正面的互动关系,大家通过自身行为去展示并传递了正能量。

北京师范大学中国公益研究院院长王振耀说,“硬币箱”见证了绝大多数人是心存善念,愿意奉献,遵守规则的。不过要让“硬币箱”式善念持续下来,光靠一份热情和愿望还远远不够。硬币箱种下了一颗爱心的种子,今后能否长出一片人人互助的“森林”,关键在于制度建设,“这不仅需要有热情,还需要我们拿出更多智慧!”王振耀说道。



(人民日报)



制图:苏小珊

小镇上的银行抢劫案

很多年以前,小镇上发生了一起银行抢劫案。抢劫犯没能抢到钱,却被保安困在银行里。他抓住一个5岁的小男孩,要求警方准备50万美金和一辆车,否则开枪杀人。谈判专家尼尔森赶到了。谈判未果后,他只好尽量拖延时间,让狙击手各就各位。眼看绑匪已经失去耐心、准备撕票时,狙击手扣动扳机,绑匪应声倒地,小男孩顿时给溅了一身的血,吓得他号啕大哭。尼尔森赶紧冲上去,抱起了小男

孩。此刻,外面的媒体蜂拥而至,却听尼尔森高呼一声:“演习到此结束!”小男孩这才止住了哭,问妈妈是不是真的。妈妈含着泪点头说“是”。警察也上来安慰小男孩,说他“表现得非常好,应该获得奖章。”第二天,镇上的媒体集体失声,对抢劫案只字不提,所有的人都心照不宣地选择保护小男孩幼小的心灵。

后来,一个中年人找到了尼尔森,提起这件事,问他当初怎么会喊出这样一句话。尼尔森

笑说:“枪响的时候,我在想,这孩子可能一辈子都走不出这件事留下的心理阴影。但当我走近他的瞬间,上帝给了我一个启示,让我说出了‘演习结束’这句话。”这时,来人紧紧拥抱着老尼尔森,半天才开口说:“我整整被瞒了50年。前不久,妈妈才告诉我真相。谢谢,谢谢尼尔森叔叔,是你让我拥有了一个健康的人生!”尼尔森眨了眨眼,笑着说:“你不用谢我,如果要谢,就谢那次欺骗过你的所有人吧!”

点评

在媒体以“知情权”为幌子深挖内幕、让偷窥欲得以淋漓尽致发泄的今天,在“自媒体”发达到泛滥成灾、每个人都不再有隐私的今天,读着这个故事,我们是不是应该反思一下:对一些事情、一些人物,应该适当地选择失声吗?



(哲学人生)